

层峦叠嶂争高峰

“不排外”的县域首席

12月7日,世界银行专家Joe Fagan到访新郑。在详细了解了新郑市公共资源交易中心电子化招投标运作流程后,这位在世界多个国家从事电子化招投标工作数十年的老专家,对新郑现代化招投标管理感到震惊。

作为全省县域经济首席,新郑市公共资源交易活跃,仅今年上半年,就交易169亿元,稳居全省县市第一。为实现交易公开公平公正,新郑市在全省率先上线招投标APP,率先实现代理机构动态积分管理,率先实现招投标全流程电子化,率先向公众媒体开放招投标流程……

陪同世行专家访问的省发改委有关负责人说,招投标公开公平,让人们感受到的不仅是全省县域经济首席的硬实力,还有文明开放、包容接纳的软实力。而新郑市公共资源交易中心主任贺立军,则是用“不排外”,概括他20多年感受的新郑。

四十年来,新郑从炎黄文化节到拜祖大典,从龙湖小镇到科教新城,从小红枣到“三主三辅”产业体系,由昔日农业县发展成GDP过730亿,财政收入超68亿,三次产业比2.7:51.8:45.5的全省县域首席。

当前,凭借中原经济区、郑州都市区、郑州航空港经济综合实验区的“三区”叠加优势,新郑市正在全力以赴,积极融入郑州都市区、融入航空港区,承接沿海和郑州地区产业辐射,积极构建现代产业体系,推动经济社会全面进步,为省会城市建设贡献力量。

从资源城到生态城

清晨,家住新密市府西街的陈天才老人起床下楼,沿西上山路,一路台阶,不一会儿,来到青屏山顶屏峰塔下,驻足回望,山城全景尽收眼底。

山顶一条宽阔步道,两侧绿树成荫,登山的市民随处可见。陈天才轻松走过步下山,经过一处热闹的早市,早点、肉食、水果蔬菜琳琅满目,老人顺便选了几样。“早餐、午餐,一趟买齐,方便。”说话间,老人已满载而归。

青屏山地处新密城区北部,每天有上山下山数万人。近年来,新密市根据三面环山的自然风貌,累计造林20.5万亩,建设青屏山、九里山、圣水峪等森林公园17个,绿化廊道79条570.8公里,绿化面积4835万平方米,全市森林覆盖率达到43.96%。正逐步形成城中有山、山中有城、错落有致、城山交融的特色景观。不仅让当地人流连忘返,也引来大批外地游客。

改革开放40年以来,新密市从“黑色”向“绿色”,从“资源型”向“生态型”,昔日的乌金之乡新密,已经悄然蝶变。特别是近几年来,新密市委、市政府践行新发展理念,坚持改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、支持发展高端制造业、大力扩张现代服务业,积极开展生态细胞创建活动。全市创成省级生态乡镇10个、省级生态村52个、郑州市级生态村61个。生态环境变好了,生态旅游火了起来。乐游华夏圣地、乐闲千年古城、乐养岐黄圣境成为三张名片。

从城乡提质到文明城市

今年初,荥阳市与省内22个市县一起被中央文明办确定为郑州市唯一一个全国文明城市提名城市。四十年来,荥阳逐步推进城乡建设提质,从昔日的乡村田野,逐步成为干净、整洁、文明、靓丽新荥阳,不断向文明城市迈进。

近年来,荥阳以城市“双修”为切入点,以“国家卫生城市”“全国文明城市”“国家园林城市”和“省级森林城市”为抓手,提出了“四城联创”的战略部署。把创城工作与城市建设、改善城市管理、强化环境保护、生态廊道建设等工作相结合统筹推进,生态建设快速推进。

投资48亿元实施“水城靓城”项目,以索河整治为主导,对枯河、汜河及大中型水库等全市水系进行高标准、全方位规划建设,积极配合推进牛口峪引黄、西水东引等引水工程,开发沿黄生态湿地景观带和滨水湿地游园,建成5公里长、4500亩的索河湿地公园,建成1000亩的索河滨水景观带,建成518亩的南水北调滨河公园,规划新造林10万亩,规划森林抚育工程6万亩,为中心城区提供绿色生态屏障。

进入新时代,站在新起点,努力拼搏、锐意进取的郑州各县(市)人民,将紧跟时代步伐,不忘初心,牢记使命,聚力转型发展,加快奔小康步伐,不断为郑州国家中心城市建设和努力奋斗!

改革
开放

条条道路纵横交错、幢幢高楼鳞次栉比、工业园区热潮涌动、各个景区南来北往的游客络绎不绝……行走在生机勃勃的郑州各县(市)的土地上,目光所及之处,尽是一幅幅盛世和谐的优美画卷。

来自权威部门的亮眼数字是不争的事实:中国县域经济综合竞争力百强县,郑州六县(市)上榜!这是本月初中国社会科学院的强力发布,这是我市县域经济发展最铿锵的注解。

风雨四十载,铸就辉煌路。党的十一届三中全会以来,郑州各县(市)紧跟时代变革的脚步,踏准改革的每一个节奏,解放思想、开拓创新、砥砺奋进,经济社会全面发展,县域经济成绩卓著,一页页政治清明、经济发达、文化昌盛、社会和谐、生态良好的“时代答卷”跃然纸上。



美丽的登封新城



农民的新家



宽阔的乡间大道

从靠山吃山到秀美青山

四十年来,旅游名城登封市努力克服对煤电铝为主的资源型发展模式的依赖,实现了经济发展由地下向地上、黑色向绿色、资源向资本、分散向集中、粗放向集约的转变,从“靠山吃山”到“秀美青山”,经济社会高质量发展。

为培育战略新兴产业、改造传统优势产业,43家煤企全部转型,新材料、通用航空、智能家居、生物医药等新兴主导产业逐步成长。资源型经济向绿色、低碳、融合、智能型经济转变,文化创意、文化演艺、低空旅游、体育

赛事等新业态不断涌现。以打造郑州国家中心城市生态涵养区为载体,创建省级森林城市,森林覆盖率达42.5%、林木绿化率46.5%,被评为全省林业推进生态文明建设示范县。

今年以来,登封深度融入、精准对接、主动服务郑州国家中心城市,打造郑州国家中心城市产业转型升级示范区、新型城镇化典范区、生态涵养区、国际旅游目的地核心区、华夏历史文明传承创新示范区“五个功能区”,加快建设天地之中世界历史文化名城、少林功夫国际旅游目的地城市。

从社队企业到全国百强

43年前,因创办社队企业,巩义被毛主席誉为“伟大的光明,灿烂的希望”。40年来,巩义紧跟时代步伐开拓创新,走出了一条具有地域特色的发展道路,全市综合实力显著增强,转型升级步伐加快,城乡面貌焕然一新。

经济总量从1978年的2.2亿元增长到2017年的755亿元,财政收入从0.3亿元增长到54.4亿元,农村人均可支配收入从83元增长到21164元,固定资产投资从0.2亿元增长到618.2亿元,城镇化率从4.7%增长到56.1%。

先后荣获全国综合实力百强县市、全国文明城市、国家卫生城、国家园林城、中国优秀旅游城、全国双拥模范城、中国诗歌之乡等全国荣誉。

近年来,巩义累计签约投资亿元以上项目52个、总投资3434亿元,目前已开工33个。今年前三季度,全市生产总值完成607.8亿元,增长7.6%。截至11月份公共财政预算收入完成41.5亿元,增长9.1%。位居全国综合实力百强县市第54位、全国工业百强县市第34位。

从“沙土国”到幸福地

“过去中牟是有名的‘沙土国’,如今是绿水青山堪比江南美景……”81岁的郭从珍是中牟县作协主席,谈及改革开放以来的变化,感慨万千。

近年来,中牟以汽车产业、文化创意旅游产业、都市生态农业“三大主导产业”为支撑,初步构建了独具中牟特色的现代产业体系;以“城镇、产业、创新、生态”四个体系为路径,采取“全域规划、全域启动、全域推进”的模式,着力打造独具魅力的郑州国家中心城市主体功能区及郑汴一体化核心组团;

以人为核心,突出抓好“以建为主、提升品质、扩大成效”阶段任务,持续提升城市综合承载力,城乡面貌不断改善。

新时代催生新使命,新使命呼唤新担当新作为。中牟,作为郑州东拓桥头堡,坐拥郑汴港黄金三角的区位优势,正积极、全面融入郑州国家中心城市建设热潮,随着都市田园新城蓝图的徐徐展现,中牟正在成为一见“中”情,朝思“牟”想的幸福地,必将成为助力中原更加出彩的重要一员。

本报记者 张立 李晓光 卢文军 谢庆 史治国 文图

四十年家園

致敬改革开放40周年特刊

中

流

击

楫

40

1978—2018

郑州日报

D03

2018年12月18日 星期二
责编 张华臣 校对 赫天舒